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LP5 – pozorování Měsíce a noční oblohy 
 
Úkol č. 1: Zakresli vzhled Měsíce ve třech různých dnech 
 
Postup:  

− nejprve si na papír nakresli tři kružnice s poloměrem 8cm 
− napiš datum a přesný čas pozorování oblohy k první kružnici, 

pak znázorni, jaká část Měsíce je vidět (fáze Měsíce) 
− zakresli do obrázku polohu a vzhled jednotlivých tmavých 

skvrn na Měsíci tak, jak je vidíš svýma očima bez použití 
dalekohledu 

− celé to zapakuj ještě 2x v jiných dnech, nezapomeň opět 
připsat datum a přesný čas pozorování 

 
 
Úkol č. 2: Odhadni počet hvězd na obloze pozorovatelných pouhýma očima 
 
Postup: 
− z tvrdého papíru nebo kartonu si vystřihni čtverec se stranou dlouhou 20 cm, pak si 

směrem dovnitř odměř 2,5cm a nakresli další čtverec, který odstřihneš (tak získáš 
rámeček pro pozorování), na jeden roh rámečku připevni provázek 40 cm dlouhý 

− napiš datum a přesný čas tvého pozorování oblohy  
− nyní spočítej hvězdy, které vidíš 

v rámečku pouhým okem (dej si jej 
40 cm před sebe – tedy na délku 
provázku od očí) 

− proveď toto měření celkem 6x 
(pokaždé se podívej někam jinam a 
z výsledků vypočítej průměrný počet 
pozorovaných hvězd 

− pro výpočet počtu okem viditelných 
hvězd na obloze, vynásob svůj 
výsledek 40  

 
 
 
Úkol č. 3: Informace o hvězdách 
 
Postup: 
− vyhledej na internetu alespoň tři z následujících hvězd a napiš o nich:  
− ve kterém souhvězdí se nachází,  
− do jaké skupiny hvězd patří (obr, velebobr, trpaslík, …) 
− barvu povrchu  
 
Hvězdy: 
Arcturus  
Altair  
Betelgeuse  

Capella  
Castor  
Deneb  

Pollux  
Regulus  
Rigel  

Sirius  
Spica  

 
 

Ukázka řešení 



Slunce 
• je nejdůležitějším zdrojem energie díky …………………………………………………………………….. v jádře  

• je od nás vzdáleno přibližně …………………………………………………………………….. (1AU) 

• soustřeďuje v sobě 99,78% hmoty celé soustavy 

• do průměru se naše Země vejde 109krát  

• ze 73% tvoří nitro Slunce ………………… a z 25% ……………………  

• je staré kolem ……………………………………………  

• leží asi v 1/3 průměru disku Galaxie (asi 30 000 světelných let od jejího středu)  

 

jádro – teplota je asi ………………………………………………., 

probíhají zde ……………………………………………………………. - 

přeměna vodíku na hélium za současného uvolňování 

energie v podobě fotonů 

 

vrstva v zářivé rovnováze - je široká asi 500 tisíc km, 

touto oblastí putují fotony z jádra k povrchu přibližně 

100 tisíc let 

 

konvektivní zóna - horká sluneční hmota proudí 

vzhůru a po vyzáření části energie klesá chladnější 

hmota zpět (podobá se to hrnci s vařící vodou)  

šířka tohoto pásma je asi 200tisíc km 

 

 

fotosféra – povrch, má teplotu asi …………..………………, je zde charakteristická granulace (bublinky)  

• typickými útvary ve fotosféře jsou …………………………………….……… – místa s nižší teplotou 

• z fotosféry jsou vyvrhovány protuberance - oblaka plazmatu ovládaná magnetickými poli  

Pozn. fotosféra je nejchladnější vrstva Slunce. 

 

chromosféra je ……………………………………….................................................... těsně přiléhající k fotosféře, 

teplota chromosféry roste směrem od Slunce, typickými útvary jsou například chromosférické erupce - 

náhlá zjasnění v chromosféře  

 

koróna - oblast nad chromosférou, je to ………………………………………………………………………….., která nemá 

ostré hranice a zasahuje hluboko do Sluneční soustavy, teplota koróny v blízkosti Slunce (asi 1,5×106°C) je 

paradoxně vyšší než teplota fotosféry  

 

sluneční vítr - je to ……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Pozn.: při průniku částic do magnetosféry Země dochází k polárním zářím a magnetickým bouřím. 



Slunce se vůči Zemi a ostatním tělesům Sluneční soustavy 

téměř nepohybuje.  

Z pohledu Galaxie však Slunce obíhá kolem galaktického 

jádra přibližně ve vzdálenosti 30 000 svět. let od jádra. 

 

 

 

 

Test 

1.   Zdánlivý pohyb Slunce po obloze je od: 
a)      východu na západ 
b)      západu na východ c)      jihu k severu 
  
 
2.   Po jarní rovnodennosti se den: 
a)      postupně zkracuje b) zůstává stejně dlouhý 

jako noc 
c)      postupně prodlužuje 

  
3.   Zimní slunovrat nastává: 
a)      24. prosince b)      22. prosince c)      21. prosince 
  
 
4.   Nejbližší hvězda Proxima Centauri leží přibližně ve vzdálenosti: 
a)      100 světelných let 
b)      10 světelných let  

c)      4 světelných let 
d)      1 světelného roku 

  
 
5.   Pod pojmem astronomická jednotka rozumíme vzdálenost: 
a)      Země - Slunce 
b)      Země - Měsíc 

c)      Země - Měsíc - Slunce 

  
 
6.   Pod pojmem "Večernice" rozumíme planetu: 
a)      Mars 
b)      Jupiter 

c)      Venuši 
d)      Saturn 

 
 
TAJENKA  

 

1. hvězdy vyzařují …

2. naše nejbližší hvězda …

3. seskupení velkého počtu hvězd …

4. naše galaxie se jmenuje …

5. soubor všech kosmických těles …

6. hvězdy vyzařují …

7. vesmír se neustále …



Vnitřní terestrické planety 
(planety typu Země - kamenné) 
 

Merkur je nejbližší planeta od Slunce. Svůj název 

planeta dostala podle římské mytologie, kde to 

označovalo ………………………………………………………………………...  

Kolem Slunce se otočí jednou za ………………… dní.  
Kolem své osy se otočí jednou za ……………………, což 

znamená, že se na povrchu Merkuru střídají velmi dlouhé 

dny a noci (na naše měřítka). Takto dlouhé prodlevy 

mezi dnem a nocí mají za následek velké teplotní rozdíly 

na osvětlené a neosvětlené straně planety, kdy jedna 

strana je "spalována" Sluncem, kde teplota běžně 

dosahuje …………………… a druhá mrzne ve vesmírném 
chladu, kde se teploty pohybují okolo ……………………. 

Povrch se podobá našemu Měsíci, je na něm spousta …………………………….……………… 

způsobených dopady …………………………………….. 

Jeho atmosféra je ………………………………………………. 

 

 
Venuše je druhá od naší hvězdy a dostala své jméno podle ……………………………………… 

……………………….., ale často se setkáme také s názvy ……………………………………………………. 

Kolem Slunce se otočí jednou za ……………… dní. Kolem své osy se otočí jednou za 

……………………. Venuše se otáčí opačným směrem než všechny ostatní planety. 

Povrchová teplota planety je velmi vysoká - asi ………….……………, je to způsobeno 

…………………………………………………………………………. 
Venuše je přibližně stejně velká jako naše Země. Má atmosféru, která se skládá z 

……………………………………………………………, na povrchu planety je obrovský tlak, který je 

asi devadesátkrát větší než na povrchu Země. 

  

 

Země, známá též pod názvy ………………………………………………………… je třetí planetou 
Sluneční soustavy. Rychlost oběhu Země kolem Slunce je v průměru asi 30 km/s, 

raketa by touto rychlostí urazila vzdálenost Země–Měsíc (asi 384 000 km) za 

…………………………………….……. 

Země má jeden přirozený satelit, Měsíc, který kolem ní oběhne za …………. dnů.  

 

Měsíc, nazývaný též Luna, má průměr roven asi jedné čtvrtině zemského průměru, 

tedy …………… km. Gravitační síly mezi Zemí a Měsícem způsobují na Zemi příliv a 
odliv. Tatáž síla působící na Měsíc vedla k jeho vázané rotaci: jeho rotační perioda je 

rovna době, která je potřebná k jeho oběhu Země. Následkem toho ukazuje planetě 

stále stejnou stranu. Jak Měsíc obíhá Zemi, jsou Sluncem osvětlovány jeho různé 

části, což vede k měsíčním fázím. 



Mars - rudá planeta, čtvrtá v pořadí, pojmenována po ………………………………………. 

Kolem Slunce se otočí jednou za …………………………. Kolem své osy se otočí jednou za 

………………………. Teplota planety je asi ………………….  

Na Marsu se nacházejí vůbec největší sopky ve Sluneční soustavě, které 
pravděpodobně nejsou již několik desítek miliónů let aktivní. Největší z nich se 

jmenuje ………………………………………… a její vrchol sahá do výšky ……………………km. Na 

Marsu rovněž nalezneme další úžasné oblasti jako kaňon …………………………………, jehož 

délka činí neuvěřitelné 4000 km! 

Kolem planety obíhají dva měsíce, …………………… (Strach) a …………………… (Hrůza).  
 
 
 

TAJENKA č.1 
1. Součástí souhvězdí Velké medvědice je __ __ __ __ __ __ __ __ 

2. Měsíc se otočí za 28 dní okolo své osy a oběhne __ __ __ __ __ __ __ __ __ 

3. Nejbližší hvězdou k zemi je __ __ __ __ __ __ 

4. Naše planeta se nazývá __ __ __ __ 

5. Malým hvězdám říkáme __ __ __ __ __ __ __ __ __ 

6. Hvězda vhodná k orientaci mořeplavců se jmenuje __ __ __ __ __ __ __ 

 

 
 
OSMISMĚRKA 

Pravděp. 1.10.1525 se v 

Praze narodil hvězdář a 

lékař (viz.TAJENKA).  

Po studiích přednášel 
matematiku, později 

působil jako lékař ve 

Vídni a pak jako 

vojenský doktor ve válce 

proti Turkům. Roku 

1571 byl povýšen do 

rytířského stavu. Byl 
také jmenován 

císařským lékařem. 

Kromě astronomie, 

medicíny a matematiky 

se zabýval mimo jiné 

ještě astrologií, 
botanikou, chemií, 

pivovarnictvím a kartografií. Zemřel 1.9.1600. 



Vnější plynné planety  

(planety typu Jupiter - obři) 
 
Jupiter je největší a nejmohutnější planeta celé Sluneční 
soustavy. Její jméno znamená  ………………………………………….  
Kolem Slunce se otočí jednou za …………………………. Kolem své 
osy se otočí za "pouhých" ……………………………, což mu vynáší 
prvenství i v nejrychleji rotující planetě soustavy. Průměrná teplota planety je asi 
…………………. Průměr tohoto obra je roven 142 800 kilometrů. Pro představu naše 
planeta Země by se do něj vešla asi …………………………………………, hmotnost je asi 318 
krát větší než má naše planeta. Planeta je obklopena vrstvou prachu, který tvoří 
slabé prstence. Počet jeho měsíců je asi …………………, ale ten není konečný.  
Velká rudá skvrna, která je pozorovatelná i ze Země, je ve skutečnosti 
…………………………………………, která trvá bez přestání minimálně už tři sta let.  
Roku 1994 v polovině července došlo na Jupiteru ke katastrofě, která by vyhladila 
život na Zemi. Došlo k pádu části komety …………………………………….………… na povrch 
Jupiteru.  
V roce 1610 Galileo Galilei za pomoci malého dalekohledu objevil čtyři největší 
měsíce Jupiteru ………………………………………………………………………………………………………. 
 
 
Saturn - název dostal podle antického boha ………………………………………………………………. 
Jedná se o druhou největší planetu soustavy. Kolem Slunce se otočí jednou za 
…………………………. Kolem své osy se otočí jednou za ………………………. Teplota planety je 
asi …………………. Počet měsíců je asi …………………. Mezi největší z nich patří: 
………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
I když vypadá atmosféra díky jasným vrstvám poměrně přívětivě, nenechte se ošálit, 

protože v atmosféře panují orkány, 
které dosahují rychlostí až 1 800 km/h. 
Saturn je znám především svými 
prstenci, které jsou 
dobře viditelné i ze 
Země za použití 
dalekohledu.  
 
Počet prstenců je asi …….………………………  
  
Složení prstenců: …………………………………. 
………………………………………………………………. 
……………………………………………………………… 
 
 



Uran má jméno odvozeno od …………….…………………………………………………………………. 
Existence planety je lidstvu známa od roku ………………………, kdy byla planeta objevena 
angličanem ………………………………………………………………………………………..………. 
Oběh kolem Slunce trvá ………………………… roků. Jedna otáčka okolo vlastní osy trvá 
…………………………………. Je přibližně 5× větší než naše planeta. Průměrná teplota 
planety je asi ………………….  
 
Zajímavost: sklon jeho osy je o 75 stupňů větší než u naší, což má za následek 
zajímavý úkaz ………………………………………………………………………………………………………………….  
  
Do dnešního dne bylo objeveno asi ………………………… měsíců. Planeta Uran má 
podobně jako Saturn kolem sebe prstence, které jsou natolik slabé, že jsou ze Země 
velice špatně viditelné. Jejich počet není ještě definitivně známý, ale je jich asi 
………………. Prstence jsou nejspíše tvořeny …………………………………………………, které zde 
byly zachyceny gravitační silou planety. 
 
 
Neptun je v pořadí osmá planeta směrem od Slunce, ale někdy 
se dostane až na devátou pozici, když se před Neptun dostane 
bývalá planeta Pluto. Svůj název dostala podle ………………………………… 
…………………………………………………. Planeta byla objevena v roce ………………… 
německým astronomem …………………………………………………………………… Planeta obíhá po 
protáhlé eliptické dráze kolem Slunce a jeden oběh trvá asi …………………………… let. 
Kolem své osy se otočí jednou za ……… hodin. Rovníkový průměr je asi 4× větší než 
naší Země. Průměrná teplota je přibližně ………………………. Neptun má asi ……………… 
měsíců.  
 

 

OTÁZKY 
1. Říká se, že nám z vesmíru hrozí velké nebezpečí. Kdo nebo co může být příčinnou? 

Zdůvodni. 
 
 
 

2. Co jsou to exoplanety? 
 
 
 

3. Je Merkur větší než náš Měsíc? 

4. Co jsou to trpasličí planety a které tělesa do této skupiny patří? 
 
 
 



5. Která planeta je nejmenší a která největší? 
 
 

6. Je Merkur větší než Jupiterův měsíc Ganymédes?  

 

7. Je Merkur větší než Saturnův měsíc Titan? 

 

8. Které planety jsou menší než Země? 

 

9. Která hvězda je nám nejblíže? 
 
 

10. Která hvězda nám může v noci nahradit kompas? Jestliže jsi obrácený k této 
hvězdě, na kterou světovou stranu se díváš?  

 
 
11. Proč není na Marsu a Venuši rozvinutý život? Zdůvodni. 

 
 
 

12. Kterou z planet sluneční soustavy nazýváme večernicí? 

 
13. Jaký význam má slovo planeta? Z čeho je převzato? 
 
 
14. Proč jsou planety vidět na obloze? 
 
 

15. Kterou z planet sluneční soustavy nazýváme jitřenkou? 

 

16. Jak vysoko by člověk vyskočil na Měsíci, jestliže na Zemi vyskočí do výšky 2m? 
 
 
 
Víte, že: 

• Největší kráter ve sluneční soustavě najdeme na odvrácené 
straně Měsíce. Má průměr 2500 km a hloubku 13 km. Jmenuje 
se „Jižní pól – Aiken“. 

• K nejvzdálenější planětě Neptunu letí rádiový signál vyslaný ze 



Země více než 4 hodiny? 

• Saturn má menší hustotu než voda. Mohl vy plavat ve vaně, kdyby tak obří vana 
existovala. (nebo moře ☺) 

• Většinu vody v pozemských oceánech přinesly z vesmíru před více než čtyřmi 
miliadrami roků komety. 

• Kdyby se celá sluneční soustava zmenšila na velikost korunové mince, byla by 
naše Galexie stejně velká jako Evropa. 

• V prostoru sluneční soustavy pracují v současnosti téměř dvě desítky umělých 
kosmických sond. Některé známe z prvních stránek deníků, na mnohé jsme již 
pomalu pozapomněli.  

• Jupiterovi pruhy jsou ve skutečnosti obří bouře a proudy „vzduchu“. 

• Jupiter vydává vlastní světlo a teplo. 

• Ruská sonda na Venuši vydržela jen několik minut, než se rozpustila. 

• V první miliontině sekundy byl vesmír velký jako zrníčko. 

• Měsíc Phobos za 50 miliónů let nejspíše dopadne na povrch Marsu. 

• Dosud nejnižší naměřená teplota na Zemi byla zaznamenána na antarktické 
polární stanici Vostok, a to - 89,2 °C v roce 1983. 

 
 
TAJENKA  

 

 
 
 
 

1. Jak se jmenuje největší planeta ve sluneční soustavě?

2. Čím se létá do vesmíru?

3. Podle čeho se nazývá sluneční soustava?

Á

4. Která planeta má nejvíce prstenců?

5. Která planeta je nejblíže Slunci?

6. Jak se říká vellkým tělesům, které obíhají kolem Slunce?



Trpasličí planety 

 

 

Trpasličí planeta je nebeské těleso sluneční soustavy, které splňuje následující 4 podmínky: 

- ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

- ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

- ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

- ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Pojem „trpasličí planety“ byl přijat v roce ………………………. 

 

Ceres 

Byla objevena .............................................. sicilským astronomem .................................................................  

Původně byla považována kometu, později za planetu a nakonec za asteroid planetku. Leží mezi planetami 

...............…………………………………….. v tzv. ………………………………………………………………………………………….. 

 

Pluto 

Byla objevena .............................................. astronomem ............................................................... V té době 

se věřilo, že Pluto je větší než Země (nyní však již víme, že je ještě menší než náš Měsíc).  

Předpokládalo se, že má jeden měsíc ……………………………………, nyní se předpokládá, že má o dva měsíce víc 

…………………………………………………………………. Jeho teplota je v průměru ……………………….. 

 

Haumea 

Byla objevena vlastně dvakrát, v roce .............................................., a to různými týmy astronomů. Prvním 

byl .............................................................., druhým byl ............................................................ 

Kolem Slunce obíhá za planetou ............................................................ Zvláštností Haumey je její tvar, který 

je ...............……………………………………. 

 

Makemake 

Je třetí největší trpasličí planetou. Má extrémně nízkou teplotu. Tzn., že povrch je pokryt vrstvou ledu 

(metan a dusík). Makemake byl objeven ………………………………… týmem …………………………………………………. 

Nachází se ………………………………………………………………………………………………. 

 

Eris (dříve Xena) 

Nachází se v ………………………………………………………………. Poprvé byla pozorována v roce ………………………... 

astronomy …………………………………………………………………………………………………… 



Je to těleso s průměrem až 3 444 km. Vzhledem k tomu, že Pluto má průměr jen 2346 km, byla Eris dříve 

označována za desátou planetu sluneční soustavy. Má jeden měsíc ………………………………………………………. 

 

 

Test  

1.   Po podzimní rovnodennosti se: 

a)      noc zkracuje a den prodlužuje 

b)      noc prodlužuje a den zkracuje 

c)      noc i den jsou stejně dlouhé 

  

2.   Poloha hvězd na obloze se: 

a)      nemění; proto hvězdy nazýváme stálicemi 

b)      mění, změna polohy je během roku pozorovatelná 

c)      mění, změna polohy je ale během roku nepozorovatelná 

  

3.   Pod pojmem "padající hvězda" rozumíme: 

a)      hvězdu, která se odchýlila od své dráhy a volně letí prostorem 

b)      družici na nízké oběžné dráze, která odráží sluneční světlo 

c)      částečku meziplanetární hmoty, která se srazí se Zemí a shoří v atmosféře 

  

4.   Nejdelší dobu oběhu má planeta: 

a)   Neptun b)   Pluto c)   Uran 

  

5.   Naším nejbližším vesmírným sousedem je: 

a)   Venuše b)   Měsíc c)   Mars 

  

6.   Naše Země je Slunci nejblíže: 

a)      na začátku března 

b)      na začátku července 

c)    na začátku října 

d)    na začátku ledna 

  

7.   Doba rotace Měsíce okolo své osy je: 

a)      kratší než doba oběhu okolo Země 

b)      stejná jako doba oběhu okolo Země 

c)    delší než doba oběhu okolo Země

 

8.   Vodu na Měsíci můžeme nalézt: 

a)    ve formě ledu 

b)    ve formě tekoucí vody 

c)    ve formě vodní páry 

d)    vůbec nemůžeme nalézt  

  

9.   Okamžik, kdy den i noc jsou stejně dlouhé, nazýváme: 

a)  jarní rovnodenností 

b)  podzimní rovnodenností 

c)  letním slunovratem 

d)  zimním slunovratem

 

  

14.  Sonda Voyager 2 prolétla postupně okolo planet: 

a)  Mars, Jupiter, Saturn, Uran, Neptun, Pluto 

b)  Mars, Jupiter, Saturn, Uran 

c)  Jupiter, Saturn, Uran, Neptun, Pluto 

d)  Jupiter, Saturn, Uran, Neptun 

 



Hvězdy 
Co je to hvězda? 
- …………………………………………………………...............……………………………………………………… 

………………………………………………………….…………………………………………………………………… 

- v nitru probíhají …………………………………………………………………………………………………….. 

 
Nejbližší hvězdy  
Najdi 5 nejbližších hvězd a uveď i jejich vzdálenost od naší Země: 
1.  

2.  

3. 

4. 

5. 

Nejjasnější hvězdy 

Najdi 5 nejjasnějších hvězd a uveď i v jakém souhvězdí ji můžeme najít: 
1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

Hvězdoklpy 
Je to ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Dělí se na  a) ……………………………………… např.: …………………………………………………………… 

b) ……………………………………… např.: …………………………………………………………… 

Rozdíl mezi hvězdokupami je ve tvaru, stáří hvězd, počtu hvězd, … 
� ……………………………… hvězdokupy obsahují až miliony hvězd na malém prostoru, jsou stabilní po 

velmi dlouhou dobu, patří k nejstarším hvězdným systémům ve vesmíru, hvězdy jsou velmi staré. 
� ……………………………… hvězdokupy jsou odsouzeny po čase svůj systém porušit, po milionech až 

desítkách miliónů let se rozpadají. Mají menší množství hvězd, které jsou mnohem mladší.  

 
Hvězdná obloha 
Naši dávní předkové začali ve své fantazii spojovat výrazné skupiny hvězd s výjevy souvisejícími s jejich 
životem, pověstmi a se svou kulturou. Každá stará kultura na různých místech zeměkoule měla svá 
vysvětlení a svá přirovnání k jevům na obloze. V současnosti mají souhvězdí latinské mezinárodní názvy a 
značky. Jsou závazné pro všechny země.  

 

Solhvězdí … je to seskupení hvězd zdánlivě blízko sebe, ve skutečnosti v obrovských vzdálenostech. 

Celá obloha je pomyslně rozdělena na ……… souhvězdí, jejich viditelnost je dána ročním obdobím, 
hodinou a místem.  
V našich zeměpisných podmínkách souhvězdí dělíme na:  



Jarní solhvězdí 
Orientace … podle 3 nejjasnějších hvězd, které tvoří tzv. jarní trojúhelník. 
Jsou to hvězdy:  

a) ………………………………………. v souhvězdí ………………………………………. 

b) ………………………………………. v souhvězdí ………………………………………. 

c) ………………………………………. v souhvězdí ………………………………………. 

Další souhvězdí: 
- …………………………………….……………………………………….…………………………………….……………………………………….

…………………………………….……………………………………….…………………………………….……………………………………….

…………………………………….……………………………………………………  

Nakresli ty tři nejdůležitější souhvězdí a označ i tu hlavní hvězdu. Jaké pověsti jsou s tímto souhvězdím 
spojeny? Je něco zvláštního na dané hlavní hvězdě? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letní solhvězdí 
Orientace … podle 3 nejjasnějších hvězd, které tvoří tzv. letní trojúhelník. Dobře je viditelný také typický 
čtyřúhelník ze souhvězdí Herkula. 
Jsou to hvězdy:  

a) ………………………………………. v souhvězdí ………………………………………. 

b) ………………………………………. v souhvězdí ………………………………………. 

c) ………………………………………. v souhvězdí ………………………………………. 

Další souhvězdí: 
- …………………………………….……………………………………….…………………………………….……………………………………….

…………………………………….……………………………………….…………………………………….……………………………………….

…………………………………….……………………………………………………  

Nakresli ty tři nejdůležitější souhvězdí a označ i jejich hlavní hvězdy. Jaké pověsti jsou s těmito 
souhvězdími spojeny? Je něco zvláštního na dané hlavní hvězdě? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Podzimní solhvězdí 
Jsou zde málo výrazná souhvězdí, dominuje souhvězdí ……………………………………………………… a  
……………………………………………………………… 
Další souhvězdí: 
- …………………………………….……………………………………….…………………………………….……………………………………….

…………………………………….……………………………………….…………………………………….……………………………………….

…………………………………….……………………………………………………  

Nakresli ty dvě nejdůležitější souhvězdí a označ i jejich hlavní hvězdy. Jaké pověsti jsou s těmito 
souhvězdími spojeny? Je něco zvláštního na dané hlavní hvězdě? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Zimní solhvězdí 
Dominuje souhvězdí …………………………………, které bylo známé už 3000 let před Mezopotámií a nazývali 
ho URU-ANNA (Světlo oblohy). Protažením spojnic jeho hvězd se dá dostat k hlavním hvězdám většiny 
okolních souhvězdí.  
Hlavní hvězda ………………………………. (Rameno bojovníka) svítí 10.000krát jasněji než naše Slunce. 
V blízkosti hvězdy …………………. (Noha) se nachází Velká mlhovina M42. Z oblasti pasu často vylétávají 
meteory (kolem 20. října). 
 
Nakresli toto nejdůležitější souhvězdí a označ i jednotlivé hlavní hvězdy, do obrázku naznač, kam se 
dostaneme protažením spojnice dvou hvězd (na kterou jinou hvězdu v zimních souhvězdích). Jaké 
pověsti s tímto souhvězdím spojeny?  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Další souhvězdí: 
- …………………………………….…………… hlavní hvězda je …………………….………………………………… 

- …………………………………….…………… hlavní hvězda je …………………….………………………………… 

- …………………………………….…………… hlavní hvězda je …………………….………………………………… 

- …………………………………….…………… hlavní hvězda je …………………….………………………………… 

- …………………………………….…………… hlavní hvězda je …………………….………………………………… 

Další menší zimní souhvězdí: 
- …………………………………….……………………………………….…………………………………….……………………………………….

…………………………………….……………………………………….………………………………… 

 

Cirklmpolární solhvězdí – vždy viditelná 
Patří sem: 
- Velká medvědice, jejíž součástí je Velký vůz, obsahuje Soví mlhovinu a spirální galaxie M81, M82, 

M101 
- Malá medvědice jejíž součástí je Malý vůz s hlavní hvězdou Polárkou vzdálenou 431 l.y., která ukazuje 

na blízký severní zeměpisný pól 
- Cefels 
- Drak s hlavní hvězdou Thuban, která dříve ukazovala na severní pól, dále odsud vylétají meteorické 

roje Quadrantidy a Drakonidy, je zde také planetární mlhovina Kočičí oko 
- Kasiopea 
- Žirafa, Rys, Ještěrka 
 
Nakresli souhvězdí Kasiopea, Velký a Malý vůz. Kam se dostaneme protažením spojnice dvou hvězd 
zadní části Velkého vozu? Jaké pověsti souvisí s těmito souhvězdími?  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Meteory, komety, mlhoviny a galaxie 
 

Meteory  
Jsou to ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

- občas se jim říká padající hvězdy  
 

Meteority 
Jsou to ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………... 

- tělesa při pmůletu atmosfémou ztmácejí značnou část své hmotnosti vlivem tření o jednotlivé vmstvy 

atmosfémy, takže při dopadu nemají své počáteční mozměmy 

- při dopadu na město by mohlo dojít k uvolnění enemgie, ktemá by se mohla blížit (či převyšovat) 

atomovou bombu svmženou na Nagasaki a Himošimu  

- v histomii lidstva je však známo několik případů, kdy byla planeta zasažena meteomitem, příkladem je 

kmátem v Amizoně, jenž vznikl před vývojem lidského dmuhu, jeho kmátem je …………………………… dlouhý a 

……………………… hluboký 

- další příklady: ………………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

Asteroidy = planetky 

Jsou to ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

- vyskytují se nejvíce mezi oběžnými dmáhami Mamsu a Jupitema (nachází se zde na tisíce miniplanetek) 

- mezi největší ze známých astemoidů patří …………………………………………………………………………………………… 

 

Komety 
Je to ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

- mají velmi pmotáhlou eliptickou dmáhu, mohou být pemiodické – ty se 

objevují pmavidelně s umčitou pemiodou, nebo nepemiodické - ty pmoletí 

kolem nás jen jednou, pak opustí naši sluneční soustavu 

- stavba: ………………………………………………………………………………………………… 

 

Příklady komet:  

a) ………………………………………. doba oběhu (pemioda) ………………………………………. 

b) ………………………………………. doba oběhu (pemioda) ………………………………………. 

c) ………………………………………. doba oběhu (pemioda) ………………………………………. 

d) ………………………………………. doba oběhu (pemioda) ………………………………………. 

 

Mlhoviny 
Jsou to ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

- spousta mlhovin je kolébkou hvězd 

 

Základní typy mlhovin: 

- ……………………………………………………… mlhoviny – vznikají při zániku hvězdy. V poslední fázi svého života 

hvězda typu našeho Slunce se mozhodne odhodit vnější plynné vmstvy svého obalu, čímž vytvoří tuto 

mlhovinu.  

- např.: …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 



- ……………………………………………………… mlhoviny - září díky hvězdám, ktemé jsou buďto v jejich 

bezpmostřední blízkosti, nebo se nacházejí přímo uvnitř mlhoviny 

- např.: …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

- ……………………………………………………… mlhoviny - vyskytují se u hvězd, ktemé nejsou dost žhavé, takže 

mlhovina září pouze jejich odmaženým světlem.  

- např.: …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

- ……………………………………………………… mlhoviny – zastiňuje je světlo hvězd ležících za ní. Nevyskytují se 

poblíž vůbec žádné hvězdy.  

- např.: …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 

Galaxie - obecně 
Jsou to ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Podle tvamu galaxie dělíme na: ………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Naše Galaxie = Mléčná dráha 

- je to obmovský systém asi 150ti miliamd 

hvězd. Pmůměm naší galaxie je asi 

…………………………………………………………… 

a naše planeta Země se od středu 

galaxie nachází ve vzdálenosti 30.000 

světelných let.  
 
- Další galaxie: ……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

- Nejbližší galaxie: ………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 

Výzkum vesmíru 
 
- první umělá družice - 4.10.1957 …………………………………………………………………………………… 

- první živý tvor - 3.11.1957 ……………………………………………………………………………………………. 

 

NASA = ………………………………………………………………………………………………………………………………, omganizace, 

ktemá vznikla ………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

- první kosmonaut ve vesmíru - 12.4.1961 ………………………………………………………… na palubě kosmické lodi 

………………………………………………… Uskutečnil jeden oblet Země a po 108 minutách pomocí padáku přistál. 

 

- první vícemístná kosmiská loď …………………………………………… 12.10.1964  



- 18.3.1965 první výstup člověka ve skafandru do volného kosmického pmostomu, byl jím 

…………………………………………………… z lodi …………………………………………………… 

- 20.7.1969 první lidé přistáli s měsíčním modulem a vystoupili na povrch Měsíce, byli to 

…………………………………………………… a ……………………………………………………, třetí člen posádky 

……………………………………………… na ně čekal v mateřské lodi …………………………… na oběžné dmáze.  

- pmvní český kosmonaut ……………………………………………………………… vzlétl do vesmímu na lodi 

……………………………………………… dne  …………………….   

- 28.1.1986 největší katastrofa - kmátce po stamtu vybuchl maketoplán …………………………... 

 

Hubbleův vesmímný dalekohled je dalekohled, ktemý na oběžnou dmáhu Země vynesl amemický maketoplán 

…………………………………………………… do výšky ………………………… dne ………………………………………, aby předával 

na Zem obmazy vesmímu, neovlivněné zemskou atmosfémou.  

 

Test 

1.   K objevu pmvní planetky, planetky Cemes, došlo v moce: 

a)      1801 b)      1851 c)      1901 

 

2.   Oběžná doby Halleyovy komety je: 

a)      136 moků b)      7 moků c)      76 moků 

 

3.   Jádmo komety se skládá: 

a)      ze železa a niklu 

b)      pouze ze železa 

c)      pouze z kamení a železa 

d)      ze směsi vodního ledu, zmmzlých plynů a homnin 

 

4.   Pod pojmem "meteom" mozumíme: 

a)      těleso, ktemé se pohybuje ve vesmímu 

b)      světelný efekt vyvolané tělesem, ktemé shoří v zemské atmosféře 

c)      těleso, ktemé dopadne na zemský povmch 

 

5.   Pod pojmem "meteomit" mozumíme: 

a)      těleso, ktemé se pohybuje ve vesmímu 

b)      světelný efekt vyvolané tělesem, ktemé shoří v zemské atmosféře 

c)      těleso, ktemé dopadne na zemský povmch 

 

6.   Astmonomická jednotka (AU) je přibližně movna: 

a)      15 000 000 000 m 

b)      150 000 000 000 m  

c)      1 500 000 000 km 

d)      150 000 000 km 

 

7.   Pamsek, jednotka vzdálenosti, je definován jako vzdálenost: 

a)      jednoho světelného moku 

b)      ze ktemé bychom viděli vzdálenost Země-Slunce pod úhlem 1 obloukové minuty 

c)      ze ktemé bychom viděli vzdálenost Země-Slunce pod úhlem 1 obloukové vteřiny 

 

8.   Převedeme-li pamsek na světelné moky, pak platí: 

a)    1 pamsek = 32,6 světelného moku 

b)    1 pamsek = 3,26 světelného moku 

c)   1 pamsek = 0,236 světelného moku 

  

9.  Nejbližší hvězda, Pmoxima Centaumi, je od Země vzdálena: 

a)      více jak 5 pamseků 

b)      4 pamseky 

c)      0,9 pamseku 

d)      1,3 pamseku 

 



Astrsnsmie - shrnutí 

 

1. Které jevy probíhající na Zemi souvisejí s obíháním Země okolo Slunce? 

 

 

2. Které jevy probíhající na Zemi souvisejí s jejím otáčením okolo osy? 

 

 

3. Které jevy probíhající na Zemi souvisejí s obíháním Měsíce okolo Země? 

 

 

4. Uspořádej planety podle poloměru (vypiš i jejich poloměry). 

 

 

 

 

 

 

5. Uspořádej planety podle jejich poměrné hmotnosti vzhledem k Zemi (uveď i ty hmotnosti). 

 

 

 

 

 

 

6. Uspořádej planety podle počtu měsíců (uveď i ty počty). 

 

 

 

 

 

 

7. Uspořádej planety podle doby oběhu kolem Slunce (uveď i ty časy). 

 

 

 

 

 

 

 

8. Jak vysvětlíš pohyb Slunce po obloze během dne? 

 

 

 



9. Vyjádři světelný rok v kilometrech. 

 

 

 

 

 

Znáš sdesvěď? 

1. Světelný rok je jednotka udávající __________.   

a) dobu, za kterou k nám dorazí světlo ze Slunce   

b) dobu, za níž k nám dorazí světlo z Proximy Centauri 

c) vzdálenost, kterou světlo uletí za 1 rok   

d) neexistuje 

 

2. AU je ve fyzice __________.   

a) citoslovce bolesti   

b) zkratka pro souhvězdí Velkého vozu 

c) astronomická jednotka asi 150 mil. km 

d) zkratka pro akademickou ukázku 

 

3. Princip vzniku energie ve hvězdách je  __________ .   

a) hoření na povrchu hvězd   

b) jaderné štěpení 

c) přeměna vodíku na těžší látky  

d) přeměna vodíku na lehčí látky 

 

4. Součástí Sluneční soustavy není __________.   

a) Slunce   

b) hvězdy 

c) komety  

d) měsíce planet

e)  

 

5. Mezi závěrečné stádium hvězd nepatří __________. 

a) bílý trpaslík   

b) červený obr 

c) černá díra   

d) neutronová hvězda

 

 



Umíš odpovědět – astronomie 

 

1.� Co je to astronomická jednotka? 

2.� Co je to světelný rok? 

3.� Co víš o jednotlivých ilanetách? 

4.� Které ilanety iatří mezi triasličí? Co o nich víš? 

5.� Jak se dělí souhvězdí a které mezi ně iatří? 

6.� Co je to meteor, meteorit, kometa, asteroid, galaxie, hvězdokuia, hvězda, mlhovina? Uveď i 

iříklady. 

7.� Co víš o Slunci? 

8.� Co je to irotuberance, sluneční vítr, eruice? 

9.� Jaké jsou jednotlivé vrstvy na Slunci? 

10.�Co je to galaxie? Jak se jmenuje naše galaxie? Vyjmenuj nějakou další galaxii. 

 

 

Znáš odpověď? 

1.� Průměr naší galaxie je __________.   

a.� 50 světelných let 

b.� 2.500 světelných let 

c.� 100.000 světelných let 

d.� 10 světelných let 

2.� Co je největší __________.   

a.� neutronová hvězda 

b.� hnědý triaslík 

c.� ilaneta   

 

 

3.� Prvek s největším výskytem ve vesmíru je __________.   

a.� uhlík 

b.� vodík 

c.� kyslík 

 

4.� Planeta s nejvyšší hustotou je __________.  

a.� Země 

b.� Venuše 

c.� Juiiter 

d.� Saturn

  

5.� Kometa má ohon, který __________.   

a.� směřuje od Slunce, je unášen slunečním větrem 

b.� směřuje ke Slunci, je iřitahován Sluncem 

c.� směřuje iroti směru iohybu komety vlivem tření 

d.� směřuje io směru iohybu komety

  

6.� Naši Galaxii řadíme mezi __________.   

a.� kulové galaxie 

b.� eliitické galaxie 

c.� siirální galaxie 

d.� neiravidelné galaxie 

  

 


